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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Wiegman-van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) aan 
de minister van Volksgezondheid Welzijn en Sport over het bericht dat de 
gemiddelde leeftijd van de eerste keer seks niet klopt (ingezonden 9 januari 
2012). 

Antwoord van minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 30 januari 2012). 

Vraag 1
Bent u bekend met de berichten «Gemiddelde van eerste keer seks – op je 
16e – klopt niet» en «Die 16,5 jaar komt uit het onderzoek»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3 en 4
Deelt u de mening dat overheidsbeleid ter attentie van seksuele voorlichting 
is afgestemd op een foute norm, namelijk dat de gemiddelde leeftijd waarop 
jongeren met elkaar naar bed gaan 16,5 jaar is, terwijl dit getal in werkelijk-
heid slechts geldt voor ongeveer de helft van de Nederlandse jeugd? Zo ja, 
bent u van plan het beleid te veranderen?2 

Bent u bereid de antwoorden op de schriftelijke vragen 4, 5 en 6 over de 
nieuwe voorlichtingscampagne van Sense «hun eerste keer» te herzien? Zo 
nee, waarom niet?3 

Deelt u de mening dat een mediane leeftijd een beter uitgangspunt is dan 
een gemiddelde? Zo ja, bent u bereid in toekomstige berichtgeving over 
seksuele gezondheid met de mediane leeftijd te werken? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 2, 3 en 4
Ik ben niet van mening dat het overheidsbeleid op het gebied van seksuele 
voorlichting is afgestemd op een foutieve norm. Ten eerste wordt de 
gemiddelde leeftijd niet als norm neergezet4. Ten tweede is mijn beleid 

1 BRON: Nederlands Dagblad 17 december 2011.
2 BRON: 2011Z20542.
3 Kamerstuk, 32 793 nr. 1.
4 Zie ook mijn antwoorden op de schriftelijke vragen over de nieuwe voorlichtingscampagne 

van Sense «hun eerste keer».
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gericht op preventie: op het voorkomen dat jongeren beschadigende 
ervaringen opdoen, door ze al vóór ze seksueel actief zijn bewust te laten 
worden van hun wensen en grenzen en vaardigheden op te laten doen om 
grenzen te stellen. Het gebruik van de mediane leeftijd (de leeftijd waarop de 
helft van de jongeren ervaring heeft) in plaats van de gemiddelde leeftijd (van 
de seksueel actieve jongeren), verandert hier niets aan, aangezien mijn beleid 
gericht is op een brede leeftijdsgroep. Om die reden zal ik mijn beleid – 
evenals de antwoorden op de schriftelijke vragen – niet aanpassen. 
Wel ben ik met u van mening dat de manier waarop «gemiddelde leeftijd» nu 
gebruikt wordt, tot verwarring kan leiden. Ik zal voortaan duidelijker aangeven 
dat het hierbij gaat om een gemiddelde van de jongeren die al seksueel actief 
zijn. 
Er is overigens slechts een relatief gering verschil tussen de gemiddelde 
leeftijd (16,6 jaar) en de mediane leeftijd (17,1 jaar). 

Vraag 5
Bent u bereid te onderzoeken of «comprehensive sex education» in een 
volgende overheidscampagnes toegepast kan worden? Zo ja, wanneer wordt 
de volgende overheidscampagne verwacht? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
Nee. Mijn beleid is er op gericht om op het terrein van seksualiteit de 
weerbaarheid en gezond gedrag van jongeren te bevorderen. Daarbij speelt 
het geven van betrouwbare informatie en advies een belangrijke rol. Er 
worden sinds 1 januari jl. geen (massamediale) leefstijlcampagnes meer 
gevoerd. Zoals ik in de landelijke gezondheidsnota «Gezondheid dichtbij» heb 
aangegeven past een generieke, populatiebrede aanpak met massamediale 
campagnes niet in mijn beleid. Liever kies ik voor andere vormen van 
kennisoverdracht, die meer op maat zijn en aansluiten bij de belevingswereld 
van de betreffende doelgroep (zoals sociale media maar ook bijvoorbeeld via 
de zogeheten Sense-spreekuren). 

Vraag 6
Bent u bereid deze vragen te beantwoorden voor, het opnieuw te agenderen 
notaoverleg over het gezondheidsbeleid, de nota «Gezondheid dichtbij»? 

Antwoord 6
Ja.
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